

## 安理会15国大使齐亮相 现场直接公布结果

美国东部时间6日10时(北京时间6日22时)左右,联合国安理会举行正式表决,以鼓掌通过的方式通过决议,决定向联大推荐葡萄牙前总理、联合国前难民事务高级专员古特雷斯自明年1月1日起担任联合国秘书长。

美国东部时间5日11时30分(北京时间5日23时30分)左右,第六轮意向性投票结束不久,安理会15个成员国的大使少见地一齐亮相会议厅外的媒体采访区。早早等候在场的记者感到:这回有戏!

在其余14国大使的陪同下,安理会本月轮值主席、俄罗斯常驻联合国代表丘尔金宣布:“今天,通过第六轮意向性投票,我们有了第一位明确的幸运儿,他的名字是安东尼奥·古特雷斯。”在前五轮意向性投票中,安理会一直没有公开投票结果。尽管不少人事先也想到古特雷斯直接过关的可能性,但这次出乎意料地马上宣布结果,仍然在人群中引发一阵惊叹。

丘尔金说道:“我想大家正在见证一个历史性时刻。我不确定此前在联合国的历史上是否出现过这样的场景。”丘尔金同时表示,“我们祝愿古特雷斯先生今后五年顺利履行联合国秘书长的职责。”

联合国秘书长潘基文的副发言人拉克5日证实,目前正在罗马出访的潘基文已在第一时间获悉了安理会第六轮意向性投票的结果,并对遴选进程一直在平稳、有序地向前推进表示高兴。第71届联大主席汤姆森5日也发表声明称,他已做好准备,将依据《联合国宪章》进一步推动下一任联合国秘书长的任命进程。

## 用颜色区分“否决票” 只有古特雷斯没反对票

与前五轮意向性投票不同,第六轮投票按照从1991年以来数次遴选秘书长的惯例做法,使用了颜色不同的选票,以区分常任理事国与非常任理事国,五个常任理事国的选票为红色,以明确拥有否决权的“五常”对候选人的态度。

意向性投票中,每位候选人的姓名后都有“鼓励”、“不鼓励”和“无意见”三个选项。据外交人士透露,古特雷斯获得13张“鼓励”票,2张“无意见”票,没有“不鼓励”票,名列第一。位居第二的斯洛伐克外长莱恰克仅获7张“鼓励”票,并且有2张来自常任理事国的“不鼓励”票。其后几名有竞争力的候选人或多或少都有红色的“不鼓励”票。

根据《联合国宪章》,秘书长必须由安理会推荐,然后由联大进行程序性任命。在实际操作层面,联合国秘书长候选人必须得到15个安理会成员中至少9国支持,并且没有常任理事国反对。古特雷斯是唯一达到要求的秘书长候选人。

自今年7月以来,古特雷斯在意向性投票中一路以高票领跑。除了第一轮意向性投票外,他的“不鼓励”票一直不为零,从而引发外界猜测。在本轮投票中,古特雷斯获得的2张“无意见”票中就有一票是来自常任理事国。

分析人士表示,外界一直猜测俄罗斯持反对态度。但此次没有来自“五常”的反对票,且俄罗斯作为安理会轮值主席国宣布了这一结果,所以出现变数的可能性不大。

## 区域轮换传统被打破 “女秘书长”期待落空

联合国成立以来经历了8任秘书长,其中欧洲3人,非洲2人,亚洲2人,南美洲1人,且均为男性。古特雷斯出任联合国新秘书长几成定局,这意味着该职位按区域轮换的传统被打破。联合国193个会员国中大约三分之一还对选出一位女

性秘书长表示赞成,但选出女性秘书长的期待现在也落空了。

俄罗斯公开主张依照区域轮换的传统,下一任联合国秘书长人选应当来自东欧。俄罗斯先前力挺来自保加利亚的联合国教科文组织总干事博科娃。但保加利亚政府9月底宣布提名获西欧国家支持的欧盟委员会副主席格奥尔基耶娃为候选人,不再支持博科娃,令俄罗斯颇为光火。

美国则反对俄罗斯支持的人选。美国曾因拖欠联合国会费而被教科文组织暂停投票资格,美国因此对博科娃耿耿于怀。另据塞尔维亚媒体报道,俄罗斯青睐的另一人选,塞尔维亚前外长、原联大主席耶雷米奇因立场“亲俄”,也会被美国一票否决。

联合国的历史上,美国与前苏联曾多次“相互否决”,致使秘书长人选难产,最终人选往往是两强妥协的结果。这次的古特雷斯也是美俄及各方都能接受、获得共识最多的候选人。

这是联合国第一次以“公开招聘”方式遴选秘书长,以响应联大对秘书长选举公开透明的要求。共有13名候选人参加竞选,其中有博科娃和新西兰前总理、联合国开发计划署署长克拉克等7位女性候选人。在这13人中,坚持到5日第六轮意向性投票的有10人。

第六轮意向性投票结果揭晓后,游说团体“女性当秘书长”称,古特雷斯获胜对实现“权利和性别平等”而言是“一场灾难”;女性候选人“从未被严肃考虑过”,令其愤慨。

但正如第70届联大主席吕克托夫特所说的,不论来自东欧还是女性,联合国需要的是有一名强有力的领导者,需要有绝对的能力胜任秘书长这一职位。在数轮意向性投票期间,多名外交官也曾暗示,古特雷斯是非常有竞争力的候选人。

## 3种工作语言无缝切换 以3种不同身份3次访华

古特雷斯现年67岁,科班工程师出身,葡萄牙社会党党首,1995年至2002年担任葡萄牙总理,2005年6月至2015年12月任联合国难民署高级专员。他会说流利的英语、西班牙语和法语,占了联合国六种工作语言的一半。在今年4月举行的秘书长候选人“公开面试”上,古特雷斯就曾展现他的语言功底,他用流利的英语作陈述,作答时还根据提问国家的语种,无缝切换到法语或西班牙语模式。

一名曾在联合国难民署供职多年的官员5日回忆起与古特雷斯的几次接触,称他为“成熟的政治家”,懂得外交艺术,是一位有智慧的管理者,并且有远见,非常熟悉和习惯多元文化的工作环境,与东、西方国家都有融洽的关系,在解决许多问题上所采取的外交手段能够促进各方顺利沟通。

此外,古特雷斯还知人善用。尤其是在他担任联合国难民事务高级专员期间,手下的三个副高级专员职位长期由女性担任。这与目前各方所呼吁的多给予女性机会在联合国领导岗位发挥作用的声比较吻合。

联合国难民署在125个国家拥有近10000名工作人员。古特雷斯担任高级专员期间,对难民署进行了结构性改革,日内瓦总部的工作人员减少了超过20%,提高了成本效益和应急能力。由于全球因冲突和迫害而流离失所的人数从2005年的3800万人增加到2015年的6000万人,古特雷斯任职期间难民署的工作量也增长了3倍。在国际难民危机的背景下,古特雷斯的经验和视角无疑获得了更多重视。

古特雷斯曾在1998年、2004年和2006年,分别以葡萄牙总理、社会党国际(社会民主政党的世界性组织)主席以及联合国难民事务高级专员的身份访问中国。

综合新华社等消息

北京时间6日晚,联合国安理会就提名下任秘书长人选举行正式投票,决定向联大推荐葡萄牙前总理、联合国前难民事务高级专员古特雷斯担任下任联合国秘书长。此前一天,安理会就遴选下任秘书长举行了第六轮意向性投票,并就秘书长人选达成一致。不出意外的话,古特雷斯将成为潘基文的接班人。

# 下任“地球总管” 可能就是他了

## 六轮博弈后安理会达成一致 推荐古特雷斯任下届联合国秘书长



这是今年4月12日在纽约联合国总部拍摄的葡萄牙前总理、联合国前难民事务高级专员古特雷斯的资料照片。新华社发

### 新闻背景

## 联合国秘书长的遴选过程

秘书长是联合国“首席执行官”,有权“将其所认为可能威胁国际和平及安全之任何事件,提请安理会注意”。根据《联合国宪章》,秘书长的产生首先必须由安理会推荐,然后由联合国大会(联大)任命,任期5年,可连任。根据联合国不成的规定,秘书长人选不能来自安理会五个常任理事国。

按惯例,安理会一般只推荐一名人选,供联大通过;如果有多名候选人,安理会往往通过闭门磋商和非正式投票等形式来确定人选。一般来说,在安理会15个成员国中,候选人要得到全部5个常任理事国和至少4个非常任理事国的支持才能获得提名资格。随后,安理会将通过决议,正式确认向联大推荐的人选,该人选将经联大通过并获得正式任命,新任联合国秘书长由此产生。

联合国成立70多年来,共产生8任秘书长。现任联合国秘书长潘基文的任期将于今年年底届满。因以往秘书长的产生过程被认为不够公开透明,近年来会员国要求联合国改革的呼声越来越高,其中就涉及秘书长的选举过程。2015年12月,联大与安理

会首次联名致函联合国所有会员国,正式启动下任联合国秘书长的遴选程序。值得一提的是,为保证女性和男性同样可以获得联合国秘书长这一高级决策职位,本次秘书长候选人遴选过程中特别鼓励会员国提出女性参选人。

为使遴选过程更加包容、公开和透明,今年4月12日至14日,联大举行下任秘书长候选人与各会员国之间的非正式对话会,即“公开面试”,首次为秘书长候选人提供公开陈述竞选主张的平台。

首场“公开面试”期间,各会员国就如何落实可持续发展议程、改善联合国维和行动、实现性别平等、联合国内部改革等向所有候选人发问。这一“公开面试”有力推动了遴选秘书长过程的公开与透明。

在经过“公开面试”、“电视辩论”等联大推动的环节后,安理会7月21日所有候选人进行了首次意向性投票,遴选秘书长正式“转场”安理会。随后,安理会又先后于8月5日、8月29日、9月9日、9月26日和10月5日进行了五轮意向性投票。根据相关规定,安理会6日就提名秘书长人选以鼓掌形式进行了正式投票。据新华社